
Επάγγελμα από τα πλέον ανθηρά και
απαραίτητα, μέχρι και πριν από μερικά χρό-
νια, για το κάθε χωριό. Το παραδοσιακό
επάγγελμα του πεταλωτή είναι από εκείνα
που έχουν εκλείψει στις ημέρα; μας. Αυτό
ήταν αναμενόμενο, μια και τα συμπαθητικά
τετράποδα (άλογα ή γαϊδουράκια) έχουν πά-
ψει εδώ και χρόνια να αποτελούν μεταφορικό

μέσο, αφού αντικαταστάθηκαν από τα δίτροχα και τετράχτροχα οχήματα.
Επάγγελμα που δημιουργήθηκε με την ίδρυση του χωριού, αφού αναπόσπαστο κομμάτι του

χωριού ήταν και τα μεταφορικά μέσα για τις ανάγκες των κατοίκων του.
Η κάθε οικογένεια είχε τα δικά της μεταφορικά μέσα που είναι μεν τετράποδα αλλά όχι

τετράτροχα. Το κάθε σπίτι είχε το δικό του γαϊδουράκι, το μουλάρι, το άλογο για τις μεταφορέτ
των προϊόντων που παρήγαγαν ή αυτών που αγόραζαν.

Το γαϊδουράκι ήταν κάτι σαν το σημερινό ταξί, για τις μετακινήσεις των ηλικιωμένων ή των
παιδιών, λόγω των αργών και ήρεμων κινήσεών του, αλλά και λόγω του ύψουτ του ήταν εύκολο
να ανέβουν σε αυτά.

Το μουλάρι ήταν απαραίτητο για να φορτώνουν τα τσουβάλια με το σιτάρι ή τις ελιές ή
το αλεύρι ή τα καρπούζια ή ότι άλλο ήταν βαρύ για τη μεταφορά. Τα χρησιμοποιούσαν και σε
γεωργικές εργασίες όπως όργωμα Κ.α.

Το άλογο ή η φοράδα ήταν για τους νέους, γιατί είναι ψηλό, αγέρωχο και πολύ γρήγορο.
Αυτά λοιπόν ήταν τα μέσα μετακινήσεων και μεταφορών αντί των σημερινών αυτοκινήτων. Στα
αυτοκίνητα είναι απαραίτητα τα λάστιχα και στα ζώα που χρησιμοποιούνται ως μεταφορικά
μέσα, απαραίτητα είναι τα πέταλα, τα οποία όταν φαγωνότανε έπρεπε να αλλαχτούν. Αυτή η
διαδικασία το «καλίβωμα», γινόταν στον αλμπάνη. Η εργασία του πεταλωτή δηλαδή αφορούσε
τη διαδικασία τοποθέτηση; ή αντικατάσταση; πετάλων στις οπλές των αλόγων, ώστε να μην
φθείρονται τα πέλματα και πονούν τα ζώα.

Τι ήταν λοιπόν ο αλμπάνης;Ήταν ο άνθρωπος που δούλευε από το πρωί ως το βράδυ για να
μπορέσει να εξυπηρετήσει όλους όσους τον είχαν ανάγκη.

Το αλμπαναριό ήταν το εργαστήρι του. Στη μέση υπήρχε ένα χτιστό τραπέζι Στην άκρη
του τραπεζιού αυτού υπήρχε το φυσερό, το οποίο κινούσε ο αλμπάνη ς με το χέρι και αυτό με τη
σειρά του φυσούσε τη φωτιά του που ήταν στη μέση του τραπεζιού. Στη φωτιά έβαζε τα σίδερα
που ήθελε να επεξεργαστεί, για να κατασκευάσει τα πέταλα σε διάφορα μεγέθη (όπως τα νού-
μερα στα παπούτσια), τα αντίστοιχα καρφιά για να καρφώσει τα πέταλα, αλλά και όποια άλλη
παραγγελία είχε, όπως την «παρουστιά» που χρησίμευε για να ακουμπάνε τα τσουκάλια για το
μαγείρεμα, τη «μασιά»που χρησίμευε στα κάρβουνα στην «παραχούτ» (τζάκι) κ.α., τη «σιράνα»
για να μαζεύουν την αχλιά (στάχτη) ή τα σκουπίδια, όταν καθαρίζουν το σπίτι

Ο αλμπάνης έβαζε το σίδερο με μια μεγάλη λαβή στη φωτιά και αφού αυτό κοκκίνιζε και μα-
λάκωνε από την υψηλή θερμοκρασία, το έβγαζε και το στήριζε σε ένα σιδερένιο στήριγμα, που
έμοιαζε με ένα ανάποδο παπούτσι και με ένα βαρύ σφυρί άρχιζε να το χτυπά πολύ γρήγορα πριν
κρυώσει και στερεοποιηθεί, ώστε να πάρει το σχήμα που ήθελε να δώσει Αυτό γινόταν πολλές
φορές για να ολοκληρωθεί το σχήμα που ήθελε.

Αν τύχαινε να περνάς από κει την ώρα εκείνη, ο ήχος ήταν εκκωφαντικό ς εξού και η παροι-
μία «όποιος δεν θέλει να ακούσει τις σφυριές να μην περνά από τα αλμπαναριά»,



Το αλμπαναριό ήταν το αντίστοιχο με το σημερινό βουλκανιζατέρ. Έξω από το μαγαζί δε-
μένα τα ζώα περίμεναν υπομονετικά να τους βγάλουν τα λειωμένα πέταλα και να τους βάλουν
τα καινούργια,

Τα εργαλεία του αλμπάνη για το πετάλωμα του ζώου ήταν: 1. Η τανάλια με την οποία έβγα-
ζε τα καρφιά από το παλιό πετάλωμα. 2. Η λίμα, με την οποία λιμάριζε το νυχι ώστε να το καθα-
ρίσει από το περιττό ώστε να μείνει το καθαρό και υγιές νυχι, για να βάλει το νέο του παπούτσι,
δηλ. το πέταλο. 3. Το πέταλο. 4. Τα καρφιά τα οποία είχαν χοντρό πολυγωνικό κεφάλι. 5. Το
σφυρί με το οποίο κάρφωνε πλάγια και προς τα έξω τα καρφιά, δηλαδή τη φαλτσέτα.

Διαδικασία πεταλώματος:
Πρώτα έδεναν το ζώο από το καπίστρι σ' έναν χαλκά. Ένας (ο ιδιοκτήτη; του ζώου) σήκωνε

το πόδι του ζώου προς τα πίσω σε σχήμα γάμα. Στη συνέχεια ο αλμπάνης έπιανε την οπλή του
αλόγου. Με την τανάλια έβγαζε τα παλιά αλογόκαρφα και το παλιό πέταλο και ύστερα είτε
έκοβε τα νύχια του ζώου ή τα καθάριζε με τη φαλτσέτα. Αφού λοιπόν καθάριζε την οπλή του
αλόγου διάλεγαν πέταλο στο μέγεθός της και το τοποθετούσαν πάνω στο πέλμα του ζώου.
Στη συνέχεια περνούσαν 6 καρφιά και άρχιζαν να τα καρφώνουν. Τα αλογόκαρφα είχαν πολύ
μεγάλο κεφάλι για να μην φθείρονται εύκολα με την τριβή του ποδιού στο έδαφος. Πρόσεχαν
καρφώνοντάτ τα να μην τρυπήσουν το κρέας του αλόγου και το τραυματίσουν. Αυτό χρειαζόταν
πολ» δεξιοτεχνία και προσοχή σε ποια θέση, θα έμπαινε το καρφί για να στερεώσει το πέταλο,
γιατί αν δεν πήγαινε στη σωστή θέση τότε πλήγωνε το πόδι του ζώου και έτσι το κακόμοιρο
κούτσαινε όπως οι άνθρωποι όταν τους πληγώνουν τα παπούτσια τους. Έπειτα επειδή ήταν με-
γάλα τα καρφιά και έβγαιναν έξω από το νυχι τα έκοβαν με τη ράσπα (τανάλια) ή τα λιμάριζαν
με τη λίμα. Τέλος έπαιρναν το ξυλοφάι και έξυναν το νυχι, προσαρμόζοντάς το στην περίμετρο
του πετάλου.

Το πετάλωμα του ζώου ήταν πολύ δύσκολη δουλειά. Ο αλμπάνη ς έπρεπε να είναι άνθρωπος
με πολλή υπομονή, με ευστροφία και πολύ δεξιοτέχνης για να μείνει και το ζώο ευχαριστημένο,
αλλιώς η αμοιβή του ήταν καμιά περιποιημένη κλωτσιά ή δαγκωματιά από τη μεριά του ζώου.
Έτσι γεννήθηκε και η παροιμία για επιδέξιους, καταφερτζήδες ανθρώπους «αυτός καλιβώνει και
τον ψύλλο»,

Για να πας το ζώο σου στον αλμπάνη για πετάλωμα έπρεπε να κλείσεκ ραντεβού, γιατί
υπήρχε κάποιες φορές συνωστισμός λόγω των πολλών ζώων.

Σήμερα λίγοι μερακλήδες έχουν κανένα άλογο ή κανένα γαϊδουράκι. Έτσι το εισόδημα του
αλμπάνη μειώθηκε ή καλύτερα εξαφανίστηκε, με αποτέλεσμα να χαθεί το επάγγελμα του αλ-
μπάνη από τη Νάπη.
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